



# 90后牛人:谁也不代表谁



仅靠微博,一个月也至少有两万元的收入,最火的时候,每天都有100多名广告商联系他

赵成

## “糗君”赵成 109万人关注的糗事大百科

1992年出生的赵成是去年“火”起来的,当时,由他一手打造的“糗事大百科”微博,仅创立一年,就收获了60余万粉丝,被粉丝们昵称为“糗君”。如今,现年20岁整的“糗君”已经进入大学,本打算大学期间好好打理微博,可他却无奈发现,如今,自己的动力少了许多、思路也遇到了瓶颈。

去年6月,坐拥60万粉丝的赵成“夸下海口”,表示要在半年内让粉丝数超过100万。这样迅猛地增长在旁人看来有些离谱,可才5个月,他就做到了。截至昨天,他的粉丝量已经达到了109万,几乎每分钟都有十几个新粉丝加入。不过,赵成却坦言,现在粉丝的增长速度已经比过去慢了,这是因为“他懒”了。

赵成说,他从来不是一个好学生,这也是他在高三最紧张的一年,创办出影响力这么大的微博的原因。“当时,一方面是自己感兴趣,一方面是看到了朋友一年靠微博赚几千万的成功,这两者让我有了动力。”赵成谈“当年”的时候,语气中透着老成,但很快,他又恢复了20岁大男孩的本色,“现在老啦,走下坡路了,脑细胞也死了一大片。”

实际上,去年高考成绩出来后,赵成发现并不理想,于是他打算,干脆不上大学,做一个自由职业者,仅靠微博,一个月也至少有两万元的收入。当时赵成的微博十分红火,几乎每天都有100多名广告商联系他。但是,男孩的决定遭到了父母的一致反对。“他们觉得我一定得拿到大学文凭,才不算给他们丢人,”赵成认为父母实在太传统,“他们的保护欲很强,怕我被骗,学坏。”

虽然自己很有主意,但赵成最终还是应父母的要求,去了一所上海的大学,学习广告设计。除了课业紧张,最让他烦躁的是,宿舍里没有网络,这让赵成感到很“抓狂”。“只能去学校外的一个网吧上网,那里每天都有很多排队等着上网的学生。”跑了几趟,赵成就“懒”了。“搜集素材、发微博都变得比以前困难,有的时候只能靠手机,因此每天的更新也就变少了。”甚至就连广告商的单子,他也懒得接了。“人家可能会想,光靠转发几条微博,一天就有一千多的收入,干吗不要?可我就是懒,没有动力出门。”

“我应该不算那种很典型的90后,”赵成笑着说,“我甚至觉得自己不像90后,有时候看到比我小两三岁的‘小朋友’,他们才像90后——我既看不懂,也看不惯,总觉得自己挺幼稚的。”停了两秒,他又赶紧改口,“算了,我也没什么资格说人家,我也挺幼稚的。”

赵成觉得,自己当初的成功,部分归功于自己是个90后——跟得上时代、找的东西新奇,老少皆宜;而现在遇到瓶颈,也是因为自己是个90后——做事可能会带着点懒散、带着点任性。

抱着“糗事大百科”这么一块“宝地”,却不去好好利用,很多人替赵成可惜。可是他说,得先等自己“找回状态”,再考虑以后。“也许什么时候不想做了,就把账号卖掉,去公关或广告公司上班,做我熟悉的领域,也挺好的。”



13岁开始做义工,普林斯顿大学专攻公共事务,公益很可能成为她一生的事业

殷玖然

本人供图

## “侠客”殷玖然 天下兴亡,匹“妇”有责

殷玖然每次报出自己的名字,旁人总会脱口而出“好武侠”,而在现实生活中,她的处事方式也颇为侠气:独立决断,坚定执行自己的计划,更重要的一点在于她有大侠般的济世情怀。从13岁开始做义工,到高二参与网络公益,再到自己创立青少年健康项目,她说:“这已经成为我生活中的重要部分,以后也很可能就是我一生的事业。”

今年在南京外国语学校上高三的殷玖然已经被普林斯顿大学录取,面对漫长的假期,殷玖然笑说自己已经有申请国际NGO义工的打算了。

中学阶段学业繁忙,殷玖然不能每一次都参与义工活动,但她却利用其自身优势找到了一个弥补的好方法——网络公益,这个惠及面更广的公益形式让她对“行侠仗义”有了更深刻的认识:她开始把想要帮助的对象放到全球,开始更系统地关注某一社会群体,开始更热切地关注国家、国际公共事务。“我一直相信‘天下兴亡,匹夫有责’。”

高中二年级,殷玖然申请去美国交流,在那里加入了一个美国小额信贷组织,成为了他们的双语翻译,帮助生活在中国农村地区的妇女募集做小生意的起始基金,协助她们逐步走向经济自立。这一次算是她做网络公益的开始。

在此之后,她萌发了自己做公益的想法,与一位朋友共同创立了青少年健康项目。“最初的想法源于看见学校里的心理咨询室一直无人问津,搜集资料时发现国内这方面信息挺缺失的。”项目名叫“拒绝无知”,主要是翻译国外青少年健康网站上的优质信息,同时招募志愿者搭建咨询平台,请心理医师和青少年健康专家为他们做免费心理辅导。现在,这个健康项目的网页已经有了50多万的点击率。

决定大学要出国之后,殷玖然把自己的计划做得满满的:考上南外、高一学好课内知识、高二去美国交流并考完SAT、高三准备申请材料……“我是处女座,完美主义者,很自主、很坚定。”像现在不少90后们一样,殷玖然说她“只信星座,不信生肖”。

高中时,最让殷玖然兴奋的课程是每周四的“模拟联合国会议”,“我能通过揣摩我所扮演的国家来认识整个世界。”后来,她在北大模联中拿到最佳代表,在蔚蓝国际模联拿到杰出代表,并且在美国高中创建了学校里的模联社团。“我选普林斯顿的原因也是看中它在公共事务领域的成就。”

之前的义工经历使得殷玖然长期混迹于80后的大学生志愿者中间。殷玖然颇有感触地说:“也许,我们这批人有更好的信息资源,能够在世界的平台上寻找自己的位置,而且我们更敢想敢做!”

“人们都怎么评价90后?”问及对90后的看法,殷玖然反问了一句,她显然从来没有以“90后”自居过。“我想更能反映一个人状态的是心理年龄而非出生年龄,我心理年龄怎么也得20多岁了。”但面对去测心理年龄的提议,她又像小女孩一般大叫起来,“我不要,要是测出来年纪更大,那我这人生就没什么好过的啦!”



来自网站的收入和朋友赞助是他的主要经济来源,在没饿死之前,他会一直撑下去

林湜泽

快报记者顾炜摄

## “口才帝”林湜泽 要的不是嘴皮,是思想

他创办的“蓝志脱口秀”,每期的平均点击量都能达到二三十万;微博上,许多名人也纷纷关注了他,给他支持;用“粉丝”们的话说,看了蓝志的节目,让他们“长大了许多,明白了许多,清楚了许多,没有之前那么妄自菲薄和迷茫了”……他的真实姓名叫做林湜泽,人称“江苏口才帝”,出生于1990年。林湜泽说,他有很多超乎现实的理想,但他“毕竟只是个90后而已”。

关于口才,林湜泽很谦虚,“不算天赋,只是热爱。”小时候,只是喜爱看小品相声这些语言类节目,而到了少年时期,林湜泽就通过“说”的方式来发泄、排遣内心的郁闷和迷茫。“别人也许会觉得,想那么多干吗?可我就是很固执地要去想。”林湜泽认为,语言类节目并不单是“耍嘴皮”,更大的成分是思想。

从2010年开创第一期“蓝志脱口秀”起,林湜泽坚持的就是原创、非搞笑、非骂街式的脱口秀风格,他把它的脱口秀定义为“实话思考类节目”。

林湜泽的百度百科名片个人介绍里是这样写的:中国只有两种脱口秀,一种是蓝志的脱口秀,一种是其他脱口秀。“不是低俗恶搞,不是浮在表面的精彩、搞笑,也不是深刻的大道理,而是直穿心灵、透彻人性、既颠覆又合理的真正的思考引导。它可以说出你无法诉说的内心,让人产生共鸣、感动与多面的思考,这是和别的脱口秀本质的区别。”

如今,“蓝志脱口秀”已经做了将近100期,网络点击率上千万。可是,他并不喜欢之前的70多期,“之前的很多是在跟风和模仿,现在的,才能算是真正的‘我的作品’、‘我的风格’”。

这个1米85的大男生有着同龄人罕见的执著与坚持,他把自己的脱口秀奉为一个“最纯粹的地方”,没有商业赞助、不以搞笑漫骂取胜。有人不理解,“何不随着社会的大潮?”“可我就是这样,固执、任性、带着些许完美主义和极致的理想主义。”这份坚持让林湜泽有些辛苦,他甚至为了坚持最“纯粹”的自我,在事业最鼎盛的时候,“逃离”了各种可以为他带来盈利的媒体。

“妥协了就不是我自己了,但不妥协就是死路一条”。虽然心中矛盾着,但林湜泽还是自豪地表示,他做到了很多90后做不到的事。“90后有着80后的保守固执,但思维方式与00后一样开阔,因此可以算作是非常出色的一代。但也正是这两方面,造成了这一代人的迷茫与困苦。”

林湜泽说,他的很多粉丝都是90后,但更大一部分是80后,很多人看了他的节目后都能产生共鸣,并鼓励他一直坚持下去。目前,来自视频网站的收入和朋友的赞助是他的主要经济来源。“在没有饿死之前,我会一直撑下去。”林湜泽说。